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令和元年度 第１回宇都宮市社会福祉審議会障がい者福祉専門分科会 会議録 

 

■日時  令和元年１０月２１日（月）午後２時００分～３時００分 
  

■場所  宇都宮市役所 議会棟３階 第２委員会室 

 
■出席者 

１ 委員 

宇梶委員，影山委員，鈴木委員，興野委員，渡辺委員，麦倉分科会長， 
池本委員，増山委員，清水委員 （順不同） 
※欠席 中澤委員，小林委員 

２ 事務局 
障がい福祉課：課長，課長補佐，各係長，担当者 

３ 傍聴者 

０名 
 
■会議経過 

１ 開会 

 

２ あいさつ 

 

３ 議事 

（１） 「第５次宇都宮市障がい者福祉プラン」・「第５期宇都宮市障がい福祉サービス計画・第１期宇

都宮市障がい児福祉サービス計画」の取組状況について 

（２） 地域生活支援体制について 

（３） 障がい者就労支援に係る重点的な取組について 

（４） ヘルプマーク・ヘルプカードの周知啓発について 

 

委員  
障がいを理由とする差別解消の促進については，小さいうちからの教育，特に小・中学校での教育 

が必要だと思います。ですから，盲導犬ふれあい教室の時に，ヘルプカード等の説明をしたり，作成 
したポスター貼ってもらって，若いうちから興味を持たせて，そして社会で手助けをするという形に 
なると良いと思います。 

 委員  
ヘルプマーク，ヘルプカードは障がい者だけに限らず，高齢の方も結構利用していると思うので， 

是非，医療機関にポスターを貼ることについてお願いできればと常々思っているところなんですけ 
どいかがでしょうか。 

 



 2

委員  
宇都宮歯科医師会から各歯科へ配布のお願いはできると思います。ヘルプマークとヘルプカードに

ついてもうちょっと具体的に教えてください。 
委員  
ヘルプマークは，特に外見から障がいやハンディを持ってることが分からない人が，私はちょっと 

お手伝いが必要って示すマークです。ヘルプカードは，四つ折りで中に連絡先とか，こういう障が 
いがあると書くことができるものです。 
委員  
私もマークを持ちたいなと思ってもらうには，医療機関で周知することが即効性があるかなと思 

いました。チラシやポスターの増刷はそんなに費用はかからないと思いますが，事務局どうですか？ 
 事務局  

ご協力いただける団体の方がいらっしゃいましたら，お声がけいただければと思います。ありがと 
うございます。 
委員  
ヘルプカードへの取組について，宇都宮は割と早かった。どこかの小学生か中学生が考えたもので， 

助けますよっていうマークがあり，ヘルプマークの赤色の部分を緑色にしたもののようです。小さい 
頃から，助けますよっていうのを逆に意思表示させるというのは，なるほどなと思いました。 
委員  
東京都では，トートバックにヘルプマークを印刷して，その下に「すけだちくん」とか「一緒にす 

けだちいたそう。」といったコメントを入れて健常者が PR に持ち歩いていました。実際に，見せても 
らったんですけど，そういう PR の方法も良いと思いました。それを，障がい者施設等で製作すれば， 
両方プラスになるかなと思いました。 
委員  
市に合理的配慮 DVD の在庫はありますか？宇都宮大学教育学部で特別支援教育基礎論という 1 年 

生の必須授業があり，その授業で DVD を流して説明すると良いかなと考えています。もし在庫があ 
れば一枚いただいて，毎年使わせていただくとすごく有効かなと思いました。 
事務局  

DVD のデータは市役所にあるので，対応させていただきます。 
委員  
地域生活支援拠点にしても，地域で支えるのに福祉以外のものも連携してやるのが今の流れです。 

そうなると，中核機関みたいなものが必要だと考えます。栃木市で中核機関があるみたいなんですけ 
ど，成年後見制度は全国的にも出足鈍いようなんですけど，是非宇都宮市でも早く取り組んでいただ 
ければと思います。急には出来ないと思いますけどよろしくお願いします。 
委員  
就職関係の件について，29 年度確定値ってことで 72 名一般就労をしている。可能であれば，その 

あとの定着の部分もみていただきたいと思います。就職してから 1 カ月とか 3 カ月とか 6 カ月以内に 
離職してる方がいらっしゃるので，この 72 名がどのくらいが続いているかについて確認していただ 
きたいです。 
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事務局 
  可能な限り確認しながら進めていきたいと考えます。 

委員  
参考資料の平均工賃についてです。宇都宮市のB型の場合の工賃のこの平均では17,000円ですが， 

中には 30,000 円の事業所がたくさんあって，逆に 5,000 円以下の事業所もたくさんあって，平均す 
れば 17000 円という場合があるので，宇都宮市の内訳が知りたいのですが，内訳はありますか？ 
事務局  
全体で 37 事業所のうち 5,000 円台は 2 事業所，30,000 円以上についても 2 事業所あります。 

委員  
平均値を上げることは一つの目標ですけど，重要なのは中身の問題。平均値が上がってること自体 

は良いことだとは思う。 
事務局  

37 事業所のうち，平均の 17,381 円を超えている事業所は 12 か所である。今年度，福祉的就労業 
務開拓マッチング事業を始めたところであるので，こちらで差を埋めていきたいと考えています。 
委員  
就職者 72 名のうち，身体・知的・精神の割合はどうなっていますか？ 

事務局  
72 人の内訳については，身体障がいのある方が 4 人，知的障がいのある方が 12 人，その他が 2 人， 

それ以外は精神障がいのある方です。 
委員  
精神障がいは，今日は気分悪いから行かないとか，そういう人達がたくさんいるし，薬の副作用と 

かで，4 時間ずっと働くというのが非常に難しい場合があります。ただ政府も，平均工賃が低いとこ 
ろには補助金も少なくするっていう考えなので，その考え方は精神障がいには合わないし，その点を 
皆さんに分かっていただかないと困ると，私は思います。 
委員  
障がい者の程度によって，賃金の額はかなり変わると思います。とりあえず，前年度も同じ考え方 

で比較をしている訳だから，平均値っていう形で金額を出して，それで上がったということで，ある 
一定の評価をしても良いと思います。 
委員  
知的障がい者は IQ いくつっていう数字が出ますし，身体障がい者は部位のどこが不自由であるか 

が分かりますが，精神障がいに関しては正直言って難しいと考えます。精神障がいは，症例がどうい 
うのがあって，軽度のもの，薬で抑えられるとかそういうデータがあったら参考資料として欲しいで 
す。相談センターに色々問い合わせの電話があって，今，多いのが，総合失調症であります。 
この前，興野委員に会合に来ていただいて，お話していただきとても勉強になりました。今，問題に 
なっている引きこもりは，精神障がいの予備軍に近いって思っているので，私たちも認識して，考え 
ていくことが必要だと感じます。 
委員  
精神障がい者の方ってなかなか区別がつかなくて，昔，会社の採用面接をしていた時に，なかなか 

苦労したとこがあったので，障がいの特性が分かると，企業も助かる部分があると思います。そうい 
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うところが必要であると思います。 
委員  
最初，小さい子どものうちから教育しなくちゃダメだって意見がありましたが，精神の場合は 40 

年以上教育してません。私どもの団体で，これじゃダメだということで，国に話をあげましたところ， 
それじゃあやりましょうということになって，高校の保健の授業で 2022 年度からやることになりま 
した。でも，WHO によると 15 歳までに，精神障がいの半分以上は発症しています。というと，高 
校でやったときには遅いのです。だから，宇都宮市でやろうってみんなが言ってくださればそういう 
風になるのではないかと思います。 
委員 

  ひきこもりの調査は，中学くらいから不登校気味だった子の追跡調査した方がずっと楽だと思いま 
す。40，50 代で調査をやると，やっぱりこぼれてしまい，分からない場合があります。 
委員  
この審議会の委員さんってどうやって決めているのですか？実は，障がい者の人を入れないで，障 

がい者の人を抜きにこういうことを決めて貰いたくないっていう意見があります。ですから，当事者 
の代表を入れていただけるとよろしいんじゃないかなと思います。 

 委員  
前は，公募がありましたよね？ 

事務局  
障がい者福祉プラン等の改定の際に，当事者の方も含めて委員を公募をしている。計画は特に当事 

者の方の意見も伺えればということもあるので，そういったところでご参加いただけると，大変あり 
がたいです。また，団体ごとに推薦いただきまして，委員の方は決めさせていただいています。当事 
者団体 3団体の皆様に委員として入っていただいているので，引き続き，御協力をお願いしたいです。 

    
４ その他 

 

５ 閉会 

 


